

कैबिनेट मिशन योजना (The Cabinet Mission Plan)

द्वितीय विश्वयुद्ध की समाप्ति के बाद इंग्लैंड में आम निर्वाचन हुआ। निर्वाचन में मजदूर दल की पहली बार बहुमत मिला। मजदूर दल भारत की स्वतंत्र करने के लिए पहले से ही कन्वन्शन्स या चर्चिल के स्थान पर स्थली प्रधानमंत्री कना और लॉर्ड स्मर्ली के स्थान पर पैथिक लॉरेस भारत सचिव हुआ।

15 मार्च को इंग्लैंड के प्रधानमंत्री स्थली ने कॉमन सभा में एक महत्वपूर्ण घोषणा की जिसमें भारत की स्वतंत्रता के अधिकार को स्वीकार किया गया और सरकार का यह निश्चय स्पष्ट कर दिया गया कि वह भारतीयों की स्वतंत्रता प्राप्ति में पूर्ण सहायक होगी एवं बहुसंख्यकों को उत्तम का ध्यान रखकर अल्पसंख्यकों को 'कीली' की शक्ति नहीं देगा, यद्यपि इसे और इसकी सभा को अल्पसंख्यकों का पूरा ध्यान ही स्थली की घोषणा से भारतीयों के मन में नहीं आया का सेचर हुआ। ऐसा सोचा जाने लगा कि मुस्लिम लीग के लक्ष्य से कीली का अधिकार सरकार लेना लगेगा। परंतु उनकी यह भाषा अपूर्ण रही और पाकिस्तान

की मांग स्वीकृत हुए बिना भारत की स्वतंत्रता नहीं मिल सकती।

कैबिनेट मिशन :

भारत की राजनीतिक परिस्थिति का अध्ययन करने और समस्या का निदान खोजने के लिए ब्रिटेन से सद का एक प्रतिनिधि मंडल भेजने का निर्णय लिया गया। 13 फरवरी 1946 ई. के इंग्लैंड की बोयला के अधिसूचना ब्रिटेन में मंडल की तीन सदस्यों - भारत में लॉर्ड पैपिक लॉरेंस, लॉर्ड आर्च ह्यूड की अध्यक्षता पर लॉर्ड क्रिपस और फर्स्ट लॉर्ड आर्च एडमिरल्टी एंड वीर एलेक्जेंडर को भारत भेजने का निर्णय लिया गया। यह शिबल मंडल भारत की राजनीतिक परिस्थिति को दूर करने में वायसराय लॉर्ड वेवेल की सहायता करता। कैबिनेट मिशन 22 मार्च 1946 को दिल्ली पहुंचा। शिबल मंडल ने लॉर्ड वेवेल और भारतीय राजनेताओं से मिलकर एक योजना प्रकाशित की जिसे "कैबिनेट मिशन योजना" कहते हैं।

कैबिनेट मिशन के उद्देश्य

कैबिनेट मिशन का मुख्य उद्देश्य था "भारतीय जनमत के नेताओं के

साथ मिलकर भारत में ही स्वराज्य की प्राप्ति की जल्दी सम्भव बनाना।"

कैबिनेट मिशन ने भारत के लिए एक नए संविधान की रूपरेखा तैयार करने तथा अन्तःराष्ट्रीय अस्थायी सरकार की स्थापना भी अपना लक्ष्य रखा था। कैबिनेट मिशन भारतीयों के हाथ में सत्ता सौंपने के उद्देश्य से आयी थी।

कैबिनेट मिशन के सदस्यों ने सबसे पहले वायसराय और प्रांतीय ^{हल्कों} गवर्नरों के साथ बात-चीत की और तब कांग्रेस, मुस्लिम लीग, अन्य दलों के प्रतिनिधियों तथा देशी राज्यों के प्रतिनिधियों से वार्ता की। मुस्लिम लीग की दृष्टिकोण के कारण प्रथम दौर की वार्ता असफल रही।

कैबिनेट मिशन योजना की मुख्य बातें:

16 मई, 1946 ई० को कैबिनेट मिशन योजना प्रकाशित की गई। कैबिनेट मिशन द्वारा प्रस्तावित संविधान की रूपरेखा में निम्नलिखित बातें मुख्य रूप से उल्लेखनीय थीं:

संविधान संबंधी योजना:

- (1) ब्रिटिश प्रोवी और देशी राज्यों के मिलकर

एक भारतीय सेवा के निर्माण की बात स्वीकार की गई। भारतीय सेवा के अल्पम परराष्ट्र नीति, प्रतिरक्षा और संचार व्यवस्था से सम्बन्धित विभाग रहेंगे तथा इसके लिए आवश्यक व्यय जुटाने की दायता भी सेवा को होनी चाहिए।

(ii) सेवा की एक कार्यपालिका और विधानमंडल होगा जिसमें कतिपय प्रांत और देशी राज्यों के प्रतिनिधित्व शामिल रहेंगे। अन्य सभी विषय प्रांती के अल्पम रहेंगे।

(iii) प्रांती को यह अधिकार दिया गया कि वे अलग शासन सह समझौते सह बनाएँ। भारत के विभिन्न प्रांती को तीन समूहों में बांटा गया - (क) मद्रास, बम्बई, संयुक्त प्रांत, मध्यप्रांत, बिहार और उड़ीसा

(ख) उत्तर-पश्चिमी सीमाप्रांत पंजाब और सिंध;

(ग) वेगाल और असम। प्रत्येक समूह को अधिकार दिया गया कि वह अपने विषय के सम्बन्ध में निर्णय ले और क्षेत्र विषय प्रांतीय संविधान को सौंप दे। प्रत्येक समूह में एक कार्यपालिका और एक व्यवस्थापिका का प्रावधान था।

देशी राज्यों का प्रश्न: (iv) देशी राज्यों के द्वारा जो विषय सेवा की नहीं सौंपे जायेंगे उन

पर देशी राज्यों का ही अधिकार रहेगा।

(iv) संविधान के निर्माण के बाद क्विटरा सरकार देशी राज्यों को सार्वभौम साम्यमुक्त का अधिकार हस्तांतरित कर देगी। भारतीय संघ में सम्मिलित होने अथवा अलग अलग रहने का निर्णय देशी राज्य स्वैच्छानुसार करेंगे।

(v) योजना के कार्यान्वित होने के दस वर्ष बाद अथवा प्रत्येक दस वर्ष पर प्रांतीय विधानमंडल के द्वारा संविधान की धाराओं पर पुनर्विचार कर सकता है।

संविधान - निर्माण से सम्बन्धित योजना :

- (i) प्रथम दस लाख की जनसंख्या पर एक सदस्य का निर्वाचन संविधान सभा के लिए होगा।
- (ii) प्रांती के संविधान सभा में प्रतिनिधित्व आबादी के आधार पर दिया जाएगा।
- (iii) अल्पसंख्यक वर्गों की आवाजी से अधिक स्थान देने की प्रथा स्थापित कर दी गई।
- (iv) रिथासतों को प्रतिनिधित्व भी जनसंख्या के आधार पर दिया गया। बसुसाट देशी रिथासतों के 93 और क्विटरा भारत के 292 सदस्य संविधान सभा में रहेंगे।
- (v) संविधान सभा की बैठक दिल्ली में ही और प्रारम्भिक बैठक में अध्यक्ष सर्वोच्च

पदाधिकारियों का चुनाव कर लिया जाए।

(ख) प्रौद्योगिकी के लिए अलग सेविषय की व्यवस्था भी योजना के अन्तर्गत थी। प्रत्येक समूह अपने सेविषय के सम्बन्ध में तथा सेवा में रहने का निर्णय करेगा।

(ग) केन्द्र में एक अस्थायी सरकार की स्थापना होगी और उसमें भारत के सभी प्रमुख दलों के प्रतिनिधियों को शामिल किया जाएगा। केन्द्रीय शासन के सभी विभाग इन प्रतिनिधियों के अधीन रहेंगे तथा वायसराय अपनी अवकाशता करेगा।

(घ) इंग्लैंड भारत को सहायता सौंप देगा। इस स्थिति में जो मामले उत्पन्न हों उन्हें तय करने के लिए भारत और इंग्लैंड के बीच एक समझौता होगा।

वैकल्पिक सिद्धान्त योजना के गुण :

इस योजना के निम्नलिखित गुण हैं :

(1) सर्वप्रथम उद्दिष्ट्यम जीव को प्राविष्टान की भांज की अव्यवहारिक मानकर योजना में भारतीय की राष्ट्रीय स्वतंत्रता को सुरक्षित रखा गया। इसमें सेविषय समा का निर्माण वैकल्पिक पद्धति के आधार पर कलें की व्यवस्था की और प्रत्येक समुदाय को अनसंस्था के आधार

पर स्थान दिया गया था।

2) सेविका सभा के सदस्य भारतीय होंगे और यूरोपियन एवं ब्रिटिश लोगों को रखा करने वाले प्रतिनिधियों का इसमें कोई स्थान नहीं था।

3) अल्प संख्यकों का प्रतिनिधित्व समाप्त कर दिया गया और सामूहिक प्रतिनिधित्व केवल सिखों और मुसलमानों तक सीमित रखा गया।

4) वेकिनेट मिशन योजना का सबसे गुण था कि इसमें कांग्रेस और मुस्लिम लीग दोनों के हितों के बीच एक मध्यम मार्ग निकालने का प्रयास किया गया था। इसमें अंतरिम सरकार की स्थापना कर समाप्त उत्तरदायित्व भारतीयों को सौंप देने की व्यवस्था थी।

5) सेविका सभा को पूर्ण स्वतंत्रता और प्रमुखता दी गई थी। भारतीयों को यह अधिकार दिया गया कि वे राबुलमंडल की सदस्यता स्वयं स्वीकार या अस्वीकार कर सकते थे। इस प्रकार वेकिनेट मिशन योजना भारतीय स्वतंत्रता सशक्त उपकरणों का एक आखिरी प्रयास था।

वेकिनेट मिशन योजना के दोष:

वेकिनेट मिशन योजना में निम्नलिखित दोष थे

(1) सर्वप्रथम इस योजना में केन्द्र का स्वयं अधिकार था कि केन्द्रीय सरकार की अखिर प्रवृत्ति, परराष्ट्र

नीति और संचार-व्यवस्था केवल तीन विषय रखे गए थे। अन्य विषयों को प्रांती के अधीन रखा गया था। विभाजन की यह प्रक्रिया कौटुंबिक और दौलती थी।

(ii) इस योजना का सबसे बड़ा दोष प्रांती के सभूह का निर्माण था। प्रांती का खण्ड बनाना अथवा ग्रुप के संविधान को मानना राष्ट्रीय एकाता के लिए बालक था। कांग्रेस ने प्रांती के खंड को पसंद नहीं किया। मुस्लिम लीग के अनुसार प्रांती को सभूह से अलग रहने का अधिकार नहीं था। इस प्रकार खण्ड या सभूह के निर्माण का विरोध स्वाभाविक था।

(iii) प्रांतीय सभूह को सेवा से संबंधित विच्छेद या जिम्मे से विधान बनाने का अधिकार प्राप्त था। वेकिलेद मिशन योजना के द्वारा तीन सभूहों का निर्माण अप्रत्यक्ष रूप से पाकिस्तान के निर्माण में सहायक हुआ।

(iv) योजनानुसार पहले प्रांती को संविधान बनाने की भारता दी गई और तब सभूह का संविधान बनना और सबसे अन्त में सेवा के संविधान का निर्माण होगा। इस प्रक्रिया से स्वतः स्पष्ट हो जाता है कि इसमें सेवा को तृतीय स्थान पर रखा गया था।

(v) इस योजना में देशी राज्यों को कुछ अनुचित अधिकार दिए गए। संविधान बनने के बाद सरकार देशी राज्यों की सम्पत्तियों की मालिकता देनी और वे स्वैच्छानुसार भारतीय सेना में शामिल होने अथवा समर्थता का अधिकार रखते। राज्यों को पूर्ण स्वतंत्रता का अधिकार देकर ब्रिटिश सरकार भारत को तुम्हारे में कौलने का पडयेत्र कर रही थी। देशी राज्यों की जनता को अधिकार देने के लिए एक महत्वपूर्ण समिति की स्थापना की गई। यह समिति जनता के अधिकारों को पॉंच करती।

(vi) कैबिनेट मिशन योजना को अविभाजित और अजाकिम कहा गया है। इससे प्रती का खतरा मुसलमानों की बुकिदा को ध्यान में रखकर किया गया था। स्वाभाविक रूप से अन्य सम्प्रदाय इससे सेबुल्ल नहीं थी।

(vii) संविधान सभा के अधिकार की सीमाएँ सीमित थी। वह कैबिनेट योजना के अनुसार काम कर रही थी और ब्रिटिश सरकार कुछ शर्त शर्त पूरी करने पर ही इस संविधान को लागू करती।

(viii) अंतरिम सरकार की शक्तियाँ निरिचत नहीं थी। कांग्रेस और मुस्लिम लीग को अंतरिम सरकार में बराबर समान महत्व दिया गया। कांग्रेस के दल और मुस्लिम लीग के पॉंच सदस्य अंतरिम

सरकार में चे। इसे स्पष्ट हो जाना है कि
योजना में मुसलमानों को आवश्यकता से
अधिक स्थान दिया गया। हिंदू महासभा को
कोई स्थान नहीं दिया गया।

(ix) इस योजना में 30 व 30 सीमाप्रांत, असम और
सिखों के साथ अन्धाय किया गया। सिखों
के हितों को उपेक्षा की गई और योजना
द्वारा पाकिस्तान के निर्माण को सम्भावना को
अप्रत्यक्ष रूप में स्वीकार कर लिया गया।

14 June 1946 ई० को कांग्रेस
द्वारा योजना को स्वीकृति दी गई और मुस्लिम
लीग ने भी इसे स्वीकार कर लिया। सिखों
ने इसका विरोध किया, किन्तु कांग्रेस और मान-
सचिव के प्रयास से उन्होंने भी योजना स्वीकार
कर ली।

कैबिनेट मिशन योजना के अन्तर्गत और
पुरे पत्र को समीक्षा के आधार पर यह कहा
जा सकता है कि मान को स्वतंत्रता दिलाने में
इस योजना को पूर्णतः महत्वपूर्ण थी। पाकिस्तान
को मोग स्वीकार कर तथा संविधान सभा को
संप्रभुता स्वीकार इस योजना ने मान को
स्वतंत्रता के दरवाजे तब पहुंचाने में सहायक
का काम किया था। लॉर्ड पैरिस लॉरेन्स ने
कहा था कि "यह योजना भारतीय स्वतंत्रता
की प्राप्ति में सीधे ही काफी सहायक होगी और
भ्रम भोगीक गड़बड़ी और संवर्ध उत्पन्न नहीं
होगी।